

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пилипцова Ивана Николаевича «Взаимодействие органов губернской власти и местного самоуправления в организации снабжения городского населения продовольствием в годы Первой мировой войны (на примере городов Нижнего Поволжья)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация Пилипцова И.Н. направлена на исследование проблемы, долгое время не являвшейся предметом профессионального интереса историков. В советской историографии преобладала военная составляющая в изучении истории Первой мировой войны, вопросы взаимодействия власти и общества в решении различных задач в военный период оставались вне рамок исследовательских полей. Конкретно-исторические исследования по проблеме организации деятельности в тыловых губерниях России в годы Великой войны стали появляться только в постсоветский период. Изучение темы на материалах Нижнего Поволжья не проводилось, что усиливает актуальность данного диссертационного исследования.

Уровень обоснованности основных положений диссертации подтверждается проведённым Пилипцовым И.Н. анализом степени научной разработанности темы в ракурсе истории Первой мировой войны. Соискатель выявил основные труды по теме исследования и осуществил их типологизацию. Пилипцов И.Н. верно определил слабоизученные аспекты проблемы исследования.

Достоверность основных положений диссертации подтверждается применением разнообразных методов. В диссертации применены общенаучные методы (сравнение и логическое моделирование) и специально-исторические методы: историко-генетический, историко-

типологический и историко-сравнительный. Пилипцов И.Н. в исследовании наглядно показывает особенности применения каждого из перечисленных методов.

Степень обоснованности научных положений и выводов диссертации определяется грамотным определением целей и задач исследования. Пилипцов И.Н. верно определяет объект исследования – города Нижнего Поволжья как особое социально-экономическое пространство, функционировавшее в годы Первой мировой войны, и его предмет – деятельность губернских властей и органов местного самоуправления Астраханской и Саратовской губерний по снабжению городского населения продовольствием в период Первой мировой войны (1914—1918 гг.).

Научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнений. Представленное исследование является первой конкретно-исторической работой, посвящённой комплексному исследованию проблемы взаимодействия органов губернской власти и местного самоуправления в организации снабжения городского населения продовольствием в годы Первой мировой войны в территориальных границах Нижнего Поволжья.

Структура диссертации соответствует заявленной цели и задачам. Диссертационное исследование состоит из введения, трёх глав в составе шести параграфов, заключения, списка источников и литературы.

Диссертация соответствует паспорту научной специальности 07.00.02 — Отечественная история, областям исследований: 3. Социально-экономическая политика Российского государства и её реализация на различных этапах его развития; 4. История взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и её регионов; 7. История развития различных социальных групп России, их политической жизни и хозяйственной деятельности; 11. Социальная политика государства и её реализация в соответствующий период развития

страны; 21. История экономического развития России, ее регионов. Апробация результатов исследования проведена в 14 научных статьях, из них 4 — в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в том, что диссертация Пилипцова И.Н. решает комплексную научную задачу. Выводы и оценки, представленные в диссертации, способствуют расширению историографии исследуемой темы взаимодействия органов губернской власти и местного самоуправления в организации снабжения населения продовольствием в условиях военного времени, могут быть использованы в лекционных и специальных курсах по отечественной истории, при разработке учебных пособий, написании монографий, научных статей по истории России. Давая положительную оценку проведенному исследованию, основное содержание которого отражено в автореферате диссертации, выскажем ряд замечаний:

1. На странице 14 автореферата Пилипцов И.Н. указывает, что «продовольственная политика, проводимая в Астрахани, была организована лучше... благодаря взаимодействию Астраханского городского самоуправления с общественными объединениями», но на странице 13 автореферата отмечает, что «астраханский губернатор фактически возглавлял «продовольственное дело» в губернии». Как эти противоречивые факты сочетаются?


2. На странице 16 автореферата автор обращает внимание на проблему товарообмена «между городом и деревней». Использование данного клише из советской историографии, по-нашему мнению, не совсем уместно, так как не отражает разнообразие населённых пунктов в губерниях Нижнего Поволжья в годы Первой мировой войны (хутора, деревни, сёла и т.д.).

3. На странице 17 автор не корректно использует термин «муниципализация», так как муниципализация – это не процесс увеличения

доли органов власти в городской торговле, а передача государственной властью частной собственности в ведение органов местного самоуправления.

Таким образом, основные положения диссертации И.Н. Пилипцова, изложенные в автореферате диссертации, соответствуют теме и задачам проведённого исследования, и требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки).

Рецензент,
кандидат исторических наук,
доцент

 Киценко Ольга Сергеевна

Киценко Ольга Сергеевна, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и культурологии ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Телефон: 8(8442)55-15-70

E-mail: olga_kicenko@mail.ru

Волгоградский государственный медицинский университет,

Тел. 8(8442)55-15-70

E-mail: post@volgmed.ru

30.03.2021 г.

